

满城文明处处景

——四川省射洪市深入推进文明城市创建

毛林

3月14日上午7点30分，射洪市民任玉清便来到了子昂文化广场锻炼。“我就住在子昂文化广场附近，早上和晚上都爱来耍。去年子昂文化广场改造升级后，比以前漂亮，看着特别舒心。而且这里也是新时代文明实践广场，经常会开展新时代文明实践广场，经常会在休闲娱乐、锻炼健身的时候，精神上也同样得到熏陶和满足。”任玉清笑着说。

创建文明城市，极大地改变了城市形象，也提升了城市文明程度。近年来，射洪市以建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市为目标，积极推进文明城市创建工作，持续提升城市文明程度和市民文明素质。



看得见的志愿精神

射洪市2023年新时代文明实践志愿服务项目发布仪式暨志愿服务项目发布仪式

重塑“肌理” 增强城市品质

3月15日，走进射洪市虹桥路小游园，生机勃勃的春色一览无余，沿着园内干净整洁的步道拾阶而上，层层叠叠的绿荫，古色古香的观景亭，姹紫嫣红的花朵，一步一景。市民们或漫步其间，或坐在休闲椅上“摆龙门阵”，或摆上一盘棋对弈……与园景相融，共同描绘出一幅诗意栖息的生活画卷。

这样的美好场景得益于射洪推动城市更新从“粗放生长”到“精耕细作”的城市建设主旨。曾经的虹桥路小游园因为建设年代久远，存在设施老旧、景观性差、空间利用率低等问题，让市民望而却步。2022年1月25日，射洪召开“城市更新样板区”建设阶段工作总结会，明确提出，2022年启动包括虹桥路小游园等在内的“四街三园一天桥”建设，进一步完善城市功能。2022年3月，虹桥路小游园升级改造正式启动，从开工到竣工，不到两个月的时间，一座精雕细琢的城市新公园就呈现在市民面前。各类树木、花卉和健康步道、休闲健身设施应有尽有，让满满的幸福和美好触手可及。“真的是大变样！以前的虹桥路小游园，我们附近的居民都不愿意走进来。现在不仅绿化美化很到位，设施也更齐备了。”市民蒲仁茂开心地说，他在虹桥路小游园附近住了20余年，对于这里的变化，他看在眼里，喜在心里。

同样焕然一新的还有城北农贸市场。今年1月，经过改造升级的城北农贸市场重新开业，亮丽整洁的店面、规范有序的摊位、智能便捷的模式，赢得市民们纷纷点赞。“改造后的城北农贸市场更整洁、更有序，我们买菜也更安心、更舒心了。不仅是农贸市场，这几年，射洪好多‘老’地方都变‘靓’了，生活在这里感觉很幸福。”市民王女士连连夸赞。

一条街巷的“颜值”提升，一个市场的焕然一新，一个小区的改造升级，是整个射洪城市变迁的缩影，映射出射洪在文明城市创建过程中的人文传承、温暖关怀。近年来，射洪坚持以民生为本，坚持硬件、软件两手抓，大力改善城市环境，将文明城市创建深度融入城市更新的广度，全力提升城市配套基础设施，把老旧小区、背街小巷、农贸市场的改造作为重要民生工程和提升城市能级的重要工作，在完善基础设施建设等方面，超前谋划、强化措施，打造温馨宜居的生活环境。

2022年，射洪成功入围四川省首批城市更新试点县。



3月16日，走进射洪市沱牌镇龙泉水村孝德文化广场，墙面上展示着的二十四孝图文故事，以及龙泉水村新时代“孝星”的动人事迹吸引笔者驻足。在广场一侧，村民余修玉等十余位村民围坐在一起，唱着自编的、弘扬孝德文化的川剧。

龙泉水村历来重视孝德文化。为此，龙泉水村在推进乡风文明建设过程中，将此故事中蕴含的孝敬父母的孝德文化发扬光大，打造孝德文化广场，持续举办孝德文化节、开展孝老爱亲“六个好”评比活动。

龙泉水村以孝德文化涵养文明乡风是射洪市推进文明村镇创建行动的一个缩影。近年来，射洪以“深化移风易俗，弘扬文明新风”为核心，常态化开展“除陋习 树新风”等宣传教育活动，推动各村成立村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会，制定《村规民约》，引导老百姓树立文明新风尚。

文明城市创建是一场涉及全市各领域的深层次精神文明创建活动。除了推动文明村镇创建，射洪不断深化文明单位、文明家庭、文明校园等“文明细胞”创建活动。

“大爷，平时要按时吃药。”“有问题随时联系我们。”每逢节假日，在射洪市的各敬老院，总能看到全国文明城市——国网射洪供电公司共产党员服务队队员给老年人送温暖、送关爱的身影。

近年来，射洪充分发挥机关、企事业单位的创建示范作用，结合文明城市测评体系和文明行业创建要求，深入推动各级文明单位积极履行社会责任，以此深化精神文明建设，助力文明城市创建。此外，本着德育为先的育人理念，射洪市大力打造乡村“复兴少年宫”，深化文化研学活动，益德益智主题道德实践培育活动等推进文明校园创建。通过开展“最美家庭”“五好家庭”等活动，引导群众传播正能量，增强文明家庭创建的浓厚氛围。开展“最美道路”“最美街巷”“最美小区”“最美村落”“最美商铺”“最美阳台”“最美庭院”评选，打造“最美”理念在各行业各领域得到积极响应，进一步带动“城市细胞”美起来。

如今，随着射洪不断深化文明单位、文明村镇、文明家庭等文明细胞创建，广泛开展各类文明细胞创建活动，广大群众参与文明城市创建的积极性被激发，社会文明程度显著提升。

创建文明城市是一场没有终点的“幸福接力”。当下的射洪，正以文明为帆，外增“颜值”、内练“气质”，奋力向文明城市迈进。

「文明细胞」 激发城市活力

民生举措 彰显城市品位

文明城市创建，既要扮靓城市的“面子”，又要做实民生“里子”。

“这个城市驿站搞得真好！点赞！”3月11日，在射洪经开区涪江大道一侧的一间城市驿站里，市民郭书琴开心地说，“城市驿站里面配备了智慧厕所、共享充电宝、扫码雨伞等，相关部门考虑得十分周全。”

环卫工人王秀英也是城市驿站的常客，几乎每天中午她都会来这里休息。“这里配备了专门的环卫工人休息室，中午来休息的时候可以和大家一起唠唠家常。”王秀英说。

为提升便民服务水平，提高城市品位，助力文明城市创建，射洪聚焦市民关注点、需求点，在全市建成并投入使用了8个集智慧卫生间、智慧零售、智慧寄存、共享雨伞、共享充电宝等功能于一体的城市驿站。

而为了进一步提升城市功能服务品质，射洪坚持用“小举措”服务“大民生”，将精细化管理落到实处。一方面，射洪全力打造数字化城管平台、数字化城管指挥中心平台，深化

“互联网+城管”管理模式，建设综合性城市管理数据库，通过加强数字城管平台建设投入，充分运用大数据推进城市治理决策分析应用研究，提升城市管理精细化、智慧化水平。另一方面，射洪深化“城管+”治理体系建设，打造红色城管、法治城管、阳光城管、智慧城管、效率城管、品质城管，深挖城市管理领域民生突出问题，聚焦民生“热度”，提高城市“温度”，通过专项整治行动，不断补齐民生短板，与群众期盼实现同频共振。

“全市各部门单位还以‘让居民生活得更舒适’为目标，推出便民利民举措。”射洪市政府办公室相关负责人表示，“比如射洪市居保中心结合‘四川e社保’APP，创新打造居保业务‘码上办’，资格认证‘靠刷脸’，参保缴费‘指尖付’，参保居民只需一部智能手机，就可以完成业务办理。为了方便居民就医，射洪市卫生健康局打造了以‘就医通’APP为载体的智慧医疗云平台，群众就医可以通过在线平台办卡、预约、支付、住院、查询、评价、出票等。”



志愿服务 提升城市温度

文明是一座城市的底蕴，志愿者则是城市美的积淀。在创建文明城市的过程中，“志愿红”让射洪这座城市更有温度。

3月15日上午，射洪市新时代文明实践广场明媚的阳光与“志愿红”交相辉映，射洪市2023年新时代文明实践志愿服务项目发布仪式在这里举行，2022年度“文明洪城”优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务社区、“遂心愿”最美志愿者、十佳志愿服务组织、十佳志愿服务项目、十佳志愿服务社区，以及四川省百名优秀志愿者等先进个人和先进集体代表依次登台接受礼赞，化为射洪“看得见的志愿精神”。同时，仪式发布了2023年首批重点志愿服务项目清单，并向14支新时代文明实践志愿服务队代表授旗，拉开了射洪新一轮志愿服务活动的序幕。

在推进文明城市创建过程中，射洪持续深入贯彻落实新时代文明实践工作要求，探索创新、努力践行“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，印发《关于进一步拓展新时代文明实践工作的通知》，打造“1+23+350+N”模式的新新时代文明实践阵地，即在建设好1个新时代文明实践中心、23个新时代文明实践所、

350个新时代文明实践站的同时，延伸建设文明实践阵地。目前，射洪还依托城区的爱心门店商家设立新时代文明实践志愿服务点200余个。

依托这些阵地，射洪积极延伸拓展志愿服务功能，以“文明洪城”志愿服务项目为引领，孵化“党声洪亮”“德耀洪城”“风新洪城”“文润洪城”“关爱洪城”等示范志愿服务项目，常态化开展理论宣讲、文艺志愿服务、科学普及、生态环保等系列志愿服务活动，覆盖服务项目128类，引导374支新时代文明实践志愿服务队，231个志愿者组织、7.3万志愿者深入社区街道广泛开展志愿服务，注册志愿者人数超过建成区常住人口的24%。

“射洪历来是一座文明之城、礼仪之城、厚德之城，射洪人民历来崇德向善、团结互助、有情有义。下一步，我们将继续推进志愿服务常态化制度化，推动志愿服务专业化项目化，充分发挥党员志愿者模范带头作用，引领全体市民广泛参与，逐渐构建点多面广、功能完备的‘15分钟志愿服务圈’，夯实文明城市创建基础，让社会风气更加文明、城市环境更加美好、人民生活更加幸福。”射洪市文明办负责人说。

